

花园报

HUAYUANNEWS

2023年
9月22日
星期五
总第724期

浙内企准字第G-009号
内部资料 免费交流



高质量发展更进一步

花园集团再蝉联中国民营企业500强

9月12日，在2023中国民营企业500强峰会上，全国工商联发布了备受瞩目的“2023中国民营企业500强”等榜单，花园集团以第308位的排名再蝉联榜单，位次较去年上升23位，展现出花园经济持续高质量发展的强劲动能与良好态势。

2022年是极不平凡的一年，是花园全面实施“十四五”规划和高质量发展的关键一年。一年来，面对复杂多变的国内外环境、新冠肺炎疫情带来的严峻考验、俄乌战争冲突等形势，花园集团紧紧围绕年初制定的十三件大事，以“大产出大效益”为重点，大力发展工业经济，积极推进商贸旅游服务业，企业创新力、竞争力、影响力持续提升，推动花园经济社会高质量发展并取得前所未有的成绩。

今年是全面贯彻党的二十大精神开局之年，是“八八战略”“千万工程”实施20周年，是习近平总书记视察花园提出重要指示20周年。半年多来，面对疫情全面放开以及错综复杂的国内外经济形势，花园人准确把握市场发展方向，顺势而为，逆流而上，有序推进年初制定的十二件大事，认真抓好现有产业和实体经济，创新管理，严把质量，开拓市场，提升效益，不断做大做强做精做优五大核心产业，在花园新一轮高质量发展中不断实现新突破。

据悉，今年是全国工商联连续组织开展的第25次规模以上民营企业调研，共有8961家年营业收入5亿元以上企业参加。根据《2023中国民营企业500强调研报告》，民营企业500强入围门槛为275.78亿元，较上年增加12.11亿元。（吕可勤）

花园精神：求实 创新 求强 共富 花园形象：科技花园 绿色花园 活力花园 和谐花园

花园元素亮相“八八战略”大型主题展

9月8日以来，由浙江省委宣传部、省委政研室、省委党史和文献研究室共同主办的大道之行——“八八战略”实施20周年大型主题展览正在浙江展览馆精彩展出。这是一场全面展示“八八战略”实施历程和20年发展成就的大型主题展览，也是省委开展“八八战略”实施20周年系列重要活动之一，吸引了一批又一批参观者前去观展。

此次大型主题展览分为综合展区和地方展区，综合展区又分“伟大擘画、精彩蝶变、勇立潮头”三个部分。在分量最重的综合展区，记者看到了花园村的身影。在“推进新型城市化建设”板块，重点展示了两张大照片，其中一张是全国首个“村域小城市”——东阳市南马镇花园村2022年“村运会”的场景，照片下方说明写着：“2003年6月11日，时任浙江省委书记、省人大常委会主任习近平调研并点赞了金华市东阳市南马镇花园村。2004年以来，花园村相继合并周边18个村，带动它们共同富裕，并于2020年10月列入浙江省第四批小城市培育试点，成为全国首个‘村域小城市’。”照片上展示的是“花园好”，既是习近平总书记对花园的赞誉和鼓励，也是富裕起来的花园人对幸福生活由衷的感叹。

今年也是“千万工程”实施20周年。20年来，花园人牢记习近平总书记嘱托，坚持“先富带后富 强村帮弱村 共富更要共享”的理念，通过两次“一村并九村”，走出了“1带18”的共富之路。可以说，“千万工程”实



图为花园村2022年“村运会”场景。

施以来，是花园发展变化最大的20年：花园村从183户、村民496人的小村到5246户、村民1.5万人、常住人口超过6.5万的大村，村区域面积从0.99平方公里到5平方公里再到12平方公里；是花园经济发展最好的20年：花园村工农业总产值从8.49亿元到实现营业收入655亿元，花园集团完成工业总产值7.79亿

元到实现营业收入382亿元，村民人均年收入1.73万元到16.5万元，村集体收入从32.5万元到1.93亿元，个私工商户20多家到2950家；是产业提升最快的20年：花园集团从传统产业到高科技产业的转型，形成了五大主导产业，企业竞争力和创新力不断增强，市场主导地位进一步显现。

看完综合展区，就到了地方展区，其中金华展区分为浙中城市群建设、领导干部下访接访、文化金华建设三大部分，可谓亮点纷呈、精彩无限。在金华展区“打造国际枢纽城 奋进现代都市区”下方的主屏幕上，全球最大红木家具专业市场——花园红木家具城广场举办的花园红木家具文化节开幕式盛况显得尤为耀眼，“工匠精神 花园传承”的恢宏气势，彰显了“天下红木第一村”的良好精神风貌。

经过十多年的发展，花园村已形成原木市场、板材市场、红木配套中心、产业核心区块、红木长廊、红木家具城以及国际物流中心红木家具全产业链和产业集群，涵盖从原木、板材、锯板、烘房、雕刻、油漆以及红木家具设计、生产、销售的所有产业环节，还辐射到周边六个乡镇街道，数以十万计的老百姓利用这一富民产业走向全面小康和共同富裕生活。2022年底，花园村拥有个私工商户2950家，其中红木家具与木制品行业个私工商户1871家，占全村总数的63.42%。而花园红木家具城是花园红木家具产业链的销售终端，市场总面积约50万平方米，已连续多年领跑中国商品市场综合百强家具类市场，并晋升为浙江省五星级文明规范市场，稳坐全球红木家具专业市场“头把交椅”。

据了解，此次大型主题展览面向公众开放，个人参观可通过“浙江展览馆”微信公众号提前预约。（王江红）

浙江省发改委领导带队调研花园 赞叹花园非凡成就

9月20日，由浙江省发改委副主任李军率队的调研组一行，在金华市委常委、常务副市长张新宇，金华市发改委主任郑公民，东阳市委副书记、市长黄胜可，东阳市委常委、常务副市长郭锦明等领导陪同下莅临花园，就花园共同富裕成果、工业企业发展以及小城市试点工作等方面情况进行调研。

李军一行先后走访了花园生物公司、花园党群服务中心、花园村大楼、花园天香湾、花园农发公司、花园新能源公司等，全方位、深层次、多角度了解了花园村小城市培育试点工作开展以来所取得的方方面面成就，深刻感受到了花园人艰苦奋斗、团结一心的拼搏精神与奋进作风。每到一处，李军一行都认真听取相关工作人员介绍，全面了解了花园基层党建、数字赋能、村庄建设、产业布局、科技创新、经济发展、文化理念、社会治理、基础配套、未来规划等方面情况，认为花园村改革成效佳、发展变化大、基础配套全、基层治理优、生活环境美、产业势头强，在高水平小城市培育中实现了高质量共同富裕，期待花园继续牢牢把握发展机遇，为谱写中国式现代化浙江篇章贡献花园智慧和力量。

其间，李军一行还领略了花园村村容村貌，干净整洁的街道、繁华有序的市场、清晰多元的产业、舒适宜居的环境等给李军一行留下深刻印象。大家纷纷表示，一二三产业融合发展，为花园带来了勃勃生机与强大发展潜力，相信花园在今后发展道路上能走得更快捷更更好。（吴浩宇）

益阳市人大常委会领导带队考察花园 领略乡村全面振兴

9月13日，湖南省益阳市人大常委会副主任卜铁洪一行，在金华市人大常委会副主任傅显明以及东阳市人大常委会副主任赵晓珍等领导陪同下莅临花园，就花园乡村振兴、企业发展以及现代农业等方面进行考察，对花园做到经济、社会、文化、生态等全面高质量发展给予充分肯定。

卜铁洪一行首先考察了花园党群服务中心，全面了解了花园发展历程、产业布局以及未来规划等方面情况，纷纷点赞花园在领头雁邵钦祥带领下贯彻“先富带后富、强村帮弱村、共富更要共享”理念，坚定走“以工强村、以商兴村、全面振兴、共同富裕”的花园之路，让花园村实现了从穷到富、从小到大、从弱到强、从村到城的华丽转型，成为了美丽乡村示范村、乡村振兴样板村、未来乡村优秀村、共同富裕先行村。

“千万工程”是习近平总书记在浙江工作时亲自谋划、亲自部署、亲自推动的一项重大决策，20年来造就了万千美丽乡村，造福了万千农民群众，创造了农业农村现代化的成功经验和实践范例。随后，卜铁洪一行走进浙江省“千万工程”展示馆循迹溯源，切身感受浙江推进以及深化“千万工程”的生动实践，并认为花园村是“千万工程”的模范生，在美丽生态、美丽经济、美好生活等方面上不断改革创新，在推进农业农村现代化上始终走在前列。（李社乐）



农业现代化 提升效率

9月19日，花园现代农业生态园内，花园农发公司农技员遥控操作多功能果园管理机器人，给蔬菜、庄稼等喷洒灭菌药和补施叶面肥。据介绍，该园刚引进的新设备，可用遥控器控制前进、后退、转弯等动作，具备卫星导航功能，可设置自动驾驶喷洒施肥，容量达450升，能够在复杂环境下的果园里进行作业，减少人工成本的同时，大大提高园区管理效率。（王江红摄）

花园第三菜市场要来了 邵钦祥带队现场规划

9月12日，花园联合党委书记、花园村党委书记、花园集团董事长邵钦祥带领相关部门负责人来到花园村桥头小区的罗溪畔，就花园第三菜市场规划设计事宜等进行实地考察，致力让更多老百姓就近享受干净整洁的买菜购物好场所。

邵钦祥一行首先走访了选址区域，与设计人员进行细致沟通整体设计情况，并就周边区域交通优化等进行商榷。邵钦祥指出，在花园村桥头小区建设花园第三菜市场很有必要，周边方店、西瑶、河泉、乐业、前寮、溪渡下等小区村民居住集聚，再加上经商办厂上班的外来人员众多，建设菜市场可以满足这些小区及周边区域老百姓生活所需，无疑是一项便民、利民、惠民、为民的具体举措。他要求，各相关部门单位要从老百姓实际需求出发，科学规划，认真设计，合理布局，尽快建成，切实打造放心诚信市场，为花园第三产业持续繁荣注入新活力。

花园村两次并入以来，始终深入实施以商兴村发展战略，通过搭建平台、培育产业、整合资源，全面发展第三产业和商贸服务业，使村庄经济实现持续繁荣兴旺，并吸引了越来越多外来人员到这里投资、经商、就业、旅游。截至今年六月底，花园村全村拥有个私工商户3015家，常住人口6.5万人。（王江红）

演出五天五夜 喜迎中秋国庆 庆祝花园邵氏宗谱颁谱 浙江婺剧团将走进花园村献演

9月15日，记者从花园村花园小区获悉，9月26日至30日（农历八月十二至十六），浙江婺剧艺术研究院（浙江婺剧团）将走进花园村，在花园剧院前广场演出五天五夜，“梅花伢儿”杨震云和楼胜等国家一级演员将登台献演，致力为广大戏迷朋友呈现绝佳视听盛宴。

“为了喜迎中秋国庆，营造喜庆祥和热闹的节日氛围，同时今年9月29日（农历八月十五），我们小区将举行花园邵氏宗谱颁谱盛典活动，特邀了浙江婺剧团到村里演出。”花园村花园小区干部蒋敏说，考虑到会吸引四面八方的戏迷赶来看戏，不仅在广场上搭了大戏台，还将开放近千个座位的花园剧院，通过视频直播的方式，让更多人欣赏到婺剧的精彩演出。此外，小区也将投入大量人力维持现场秩序，确保到现场的戏迷都能在花园舒心看大戏、尽情过瘾。

婺剧是浙江的第二大剧种、国家级非物质文化遗产，俗称“金华戏”，是高腔、昆

腔、乱弹、徽戏、滩簧、时调六种声腔的合班，迄今已有500多年历史，被誉为“京剧的祖宗、徽戏的正宗、南戏的活化石”。近年来，浙婺已先后超20次登上央视春晚、新年戏曲晚会、中共中央国务院春节团拜会、亚洲文化嘉年华、庆祝建党百年文艺演出《伟大征程》等高规格文艺演出的舞台，成为全国唯一全面参与国家最高规格演出的地方戏院团。

“花园村邀请浙婺到村里演出，老百姓在家门口就能欣赏到顶级婺剧团的演出，这样的机会非常难得，许多家庭都在通知亲朋好友要过来看看。”老戏迷金顺立一听说戏讯就开心不已地说，自己现在一有空就会出去赶场子看戏，今年浙婺到武义演出，那场面让他印象深刻。“这次肯定会人山人海，好在花园村场地大设施好，还安排了视频直播，相信戏迷们一定会有更好的看戏体验。”据介绍，浙江婺剧团此次五天五夜的演出，白天场在下午1点半开始，夜晚场在晚

上7点开始，将演绎《三请梨花》《白蛇传》《闹幽州》《三打白骨精》《穆桂英》《浩气春秋》《狸猫换太子》《江南第一家》《连环计》等剧目，喜欢婺剧的朋友足可以一饱耳福。此外，花园村还将在花园文化广场上举办为期五天五夜的美食节，汇聚各地极富特色的小吃，不仅可以让人填饱饥饿的胃，更是能够抚平那颗寂寞的心。

戏剧界有一种说法：“中国戏剧的一半在浙江，一半在婺剧。”500年的流光里，婺剧舞台上演员生息不替，舞台下观众代代焕新，而婺剧的剧种、剧目，却在台上台下的互动中守正创新、与时俱进、生机盎然。的确，唱大戏的景象让人兴奋，戏台前人山人海，有人坐着，有人站着，熙熙攘攘，戏一开台，乐队的锣鼓声、戏迷的喝彩声、商贩的吆喝声交织在一起，热闹至极。戏曲就像年轻人每天追的连续剧，很多历史故事都通过这种方式有温度地传承下来。（王江红）

省级智慧社区中期评估组走进花园 肯定花园工作推进

前不久，浙江省民政厅基层政权和社区治理处副处长陈健带领省级智慧社区试点单位评估组走进花园，就花园智慧社区建设工作开展中期评估并盛赞花园建设工作实效。

评估组一行走进花园党群服务中心，在工作人员介绍下，边走边边看，详细了解了花园发展历程、产业布局及未来展望，对花园四十多年来取得的丰硕成果表示赞赏。在听取花园智慧社区情况介绍时，评估组一行与相关负责人就系统顶层设计、场景应用、交通出行、矛盾化解、应急处置、社区服务等方面情况进行深入交流，得知花园村主动适应数字化、网络化、智能化融合发展大趋势，全面开展“智慧花园”管理服务平台建设，推动社区服务更精准、更高效、更智能，有效提升了基层治理效能时，评估组一行频频点头。随后，评估组一行还走进浙江省“千万工程”展示馆，循迹溯源，深刻体会一以贯之推进“千万工程”的实践智慧，感悟思想伟力。

作为全省首批未来乡村，花园村早就与华为公司合作并联合中国移动建设全感知、全联接、全场景、全智能的“智慧花园”项目，探索建立社会治理新体系，以数字赋能为抓手、网格智治为方向，利用“花园码”做到数据关联到户，服务下沉到户，有效破解基层治理到户难的问题，在实践运用中健全完善基层治理综合能力，推动智慧社区建设工作走深走实。（吕可勤）